
ATA DA DUCENTÉSIMA OCTOGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA
UFMG, REALIZADA NO DIA SEIS DE ABRIL DE DOIS MIL E DEZOITO, ÀS 13:30 HORAS, NA
SALA 336 3º ANDAR DO IGC/UFMG convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, Coordenador
do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 002/2018 de 03/04/2018 para atender a seguinte pauta: 1.5
Informes; 2. Aprovação de Atas 3. Indicação do coordenador da revista Geografias; 4. Processo
seletivo 2018; 5. Homologações diversas; 6. Outros assuntos. Compareceram os seguintes membros do
Colegiado: Professor RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e Professor CARLOS
FERNANDO FERREIRA LOBO (Subcoordenador); REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares:
PROFESSORES: CRISTIANE VALÉRIA DE OLIVEIRA, RALFO EDMUNDO DA SILVA MATOS;10
ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES JÚNIOR; CARLOS HENRIQUE JARDIM, WEBER SOARES,
Suplentes: VALÉRIA DE OLIVEIRA ROQUE ASCENÇÃO; Representante Discente: DÉBORA COUTO
DE ASSIS . Constatado quórum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em
discussão o ITEM 1. INFORMES: O Prof. Ricardo informou sobre o processo de saída do Programa do
PROAP e entrada no PROEX, comentando que apesar de passar a ser PROEX o Programa não conseguiu um15
aumento no número de bolsas. Comentou sobre a burocracia do processo e da falta de recurso financeiro
enfrentada pelo Programa. Informou também sobre o contato com a PRPG, onde foi informado que o
Programa terá apoio somente para as bancas de doutorado, mas que, assim que possível, entrará em contato
com a PRPG novamente para tratar desse assunto. Finalizou falando que a probabilidade é de que os recursos
financeiros sejam liberados a qualquer momento pela CAPES. O Prof. Ricardo comentou sobre os créditos20
financeiros que o Programa de Pós Graduação em Geografia tem com os outros Programas, que tais créditos
poderão ser transformados, futuramente, em diárias para motorista. Profª Cristiane informou sobre a palestra
do Professor Francês Nicolas Lecoq, que ocorrerá no dia 13/04/2018. Informou também que a palestra foi
aprovada como evento de extensão no CIEX, cabendo ao Colegiado de Pós Graduação em Geografia a
organização. Informou também sobre o trabalho de campo que será realizado na Gruta da Lapinha no dia25
15/04/2018 para alunos interessados na área de carste. Colocou a proposta de contra partida em relação às
diárias combinada com o professor e questionou sobre a forma que se dará o processo de diárias no
Programa. Prof. Ricardo informou que os pagamentos de diárias se darão através de cheque e recibo assinado
pelo beneficiado. Prof. Ricardo falou sobre o questionamento dos discentes em relação ao processo de
distribuição de bolsas e dos critérios adotados. Comentou sobre os critérios de renovação das mesmas,30
Colocando que bolsa é uma concessão do Programa determinado pelo colegiado. Citou a norma que rege os
critérios de distribuição de bolsas. Colocou que em 2018, foi realizada uma avaliação socioeconômica pela
FUMP e que, de acordo com essa avaliação o aluno considerado carente teve implemento de 30% sobre sua
nota de títulos, enquanto que os não considerados carentes não tiveram aumento nas notas. Concluiu que esse
critério adotado poderá ser modificado, que a renovação de bolsas deverá ser anualmente, enquanto que o35
cancelamento ocorrerá de acordo com cada situação. ITEM 2. APROVAÇÃO DE ATA: Aprovada a
ata com algumas correções. ITEM 3. INDICAÇÃO DO COORDENADOR DA REVISTA
GEOGRAFIAS: Prof. Ricardo iniciou a discussão falando sobre a carta do Prof. Wellington
comunicando o final de seu mandato e sugerindo que o Prof. Carlos Henrique Jardim fosse o seu
sucessor, mas que, o estatuto da revista prevê quatro integrantes. Foram sugeridos então: O prof.40
Carlos Henrique Jardim(Coordenador), Profª Adriana Monteiro da Costa, Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo e Prof. Weber Soares como representantes docentes do Programa. O Prof. Carlos
Jardim colocou a necessidade de a comissão da revista ter autonomia para dar pareceres, devido a
dificuldade de se conseguir retorno dos pareceristas. Prof. Antônio Magalhães comentou sobre a
avaliação Qualis da revista Geografias ser inferior a outras de igual conteúdo. Prof. Carlos Lobo45
colocou que a avaliação é relativa à quantidade de artigos publicados, aos cumprimentos das regras
estipuladas pela CAPES e que o apoio financeiro, recebido por outras revistas, também contribui
com o melhor desempenho e consequentemente uma melhor avaliação. ITEM 4. PROCESSO
SELETIVO 2018: Prof. Ricardo iniciou discussão sobre o processo seletivo 2018, solicitando, caso
houvesse, alguma crítica em relação ao processo 2017. Prof. Antônio Magalhães sugeriu uma50
melhor adequação ao calendário. Profª Cristiane comentou sobre a eficiência do preenchimento pelo
candidato do próprio barema, no momento de avaliação dos currículos, apesar da dificuldade de
entendimentos de alguns. Colocou os recursos que couberam devido a essa questão e do não
entendimento, por parte dos candidatos no quesito de nota máxima. Concluiu solicitando
consideração do colegiado a respeito de algumas adaptações ao barema. Prof. Carlos Lobo pediu55



uma melhor adequação no calendário para que os recursos não coincidam com o período de férias.
Prof. Ralfo sugeriu que houvesse um esclarecimento para o aluno sobre a linha de pesquisa que ele
deverá escolher. Profª Cristiane solicitou cobrança aos presidentes da comissão de provas, para que
haja mais agilidade na entrega de notas, e que tal entrega seja realizada dentro do prazo. Após
discussão, os membros do colegiado determinaram as datas para realização do processo seletivo60
2018. ITEM 5. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: O colegiado homologou o aproveitamento de
estudos dos alunos: Diego de Sousa Ribeiro Fonseca: Metodologia do Ensino e a Aprendizagem
Aplicada ao Ensino; 45 horas, 03 créditos; Metodologias participativas com agricultores, 15 horas,
01 crédito; Uso racional dos recursos hídricos e geração de energia no semiárido, 60 horas, 04
créditos; Tópicos Especiais: Mensuração Florestal, 60 horas, 04 créditos. Mariana de Resende65
Machado: Geomorfodinâmica Cenozoica, 60 horas, 04 créditos; Tópicos Especiais:
Micromorfologia de Solos, 60 horas, 04 créditos; Tópicos Especiais: Geomorfologia do Quaternário
(Quaternary Geomorfology) 60 horas, 04 créditos; Tópicos Especiais: Geoquímica de Coberturas
Superficiais, 60 horas, 04 créditos; Tópicos Especiais: Física do Solo: Implicações de Uso e Manejo,
60 horas, 04 créditos; Tópicos Especiais: Interações Pedogeomorfológicas, 60 horas, 04 créditos;70
Análise de fitólitos aplicada aos estudos de reconstrução paleoambiental: Teoria e Práticas, 60 horas,
4 créditos. Lívia Maria Moreira de Morais: Tópicos em Arquitetura e Urbanismo I: Autogestão
na produção social – aproximações teóricas e suas práticas, 15 horas, 01 crédito, Tópicos em
Arquitetura e Urbanismo I: Planejamento metropolitano e local – a experiência da RMBH, 15 horas,
01 crédito. Rahyan de Carvalho Alves: Metodologia da Pesquisa em Geografia, 60 horas, 0475
créditos, Organização do Espaço Urbano, 60 horas, 04 créditos; Dinâmica Demográfica, 60 horas,
04 Créditos; População, Espaço e Meio Ambiente, 60 horas, 04 créditos, Tópicos Especiais I:
Workshop de apresentação dos projetos de tese/2011 e dissertação/2012, 15 horas, 01 crédito;
Tópicos Especiais IV: Geografia Cultural avançada e socioambiente, 60 horas, 04 créditos.
Guilherme Lara Camargos Tampieri: Ecologia Política, 60 horas, 04 créditos; Tópicos Especiais:80
Teorias Práticas do Planejamento Urbano-ambiental, 60 horas, 04 créditos. O colegiado homologou
requerimento de trancamento total de matrícula de Frederico Augusto Alves Gonçalves. O
colegiado homologou relação de candidatos contemplados com bolsas nos cursos de Mestrado e Doutorado
2018. O colegiado homologou o requerimento de matrícula em atividade acadêmica eletiva dos seguintes
alunos: Juliana Machado de Vilhena, Március Herculano Pereira Carneiro Araújo, Gustavo Filemon Costa85
Lima, Trevor Ray Tisler, Pedro Benedito Casagrande, Renata Jordan Henriques. O colegiado homologou o
requerimento de matrícula nos cursos de Pós-Graduação dos alunos a seguir: Doutorado: Maíse Soares de
Moura, Cecília Siman Gomes, Pedro Navarro Cardoso Vale, Bárbara Abreu Matos, Samuel Rodrigues
Ribeiro, Gustavo Ferreira de Souza, Frederico Rodrigues Bonifácio, Rahyan de Carvalho Alves, Maria
Helena do Carmo Silveira Costa, Thiago Teixeira da Cunha Coelho, Raquel de Araújo Alves, Amanda90
Ribeiro de Oliveira,Max Paulo Rocha Pereira, Kelly Cristine Costa, Tatiana Cristina Brant, Izabela
Aparecida da Silva Mendes, Pedro de Carvalho Costa, Káren Cristina de Fátima Guedes Albino. Mestrado:
Guilherme Eduardo Macedo Cota, Lucas Grossi Bastos, Lucas Saliba Santos, Luciana Dias Gontijo Soares,
Lourdes Manresa Camargos, Felipe Pereira de Moura, Polyana Duarte de Oliveira Silva, Nayara Mariana G.
Rosa, Luísa Lima Borges Ferreira, Camila Esteves Romeiro, Andréa Cristine Coelho Leite, Bruno Guerra de95
Moura Von Sperling, Arthur Morais Faasen, Wendel Cássio Alves Batista, Amanda Almeida Raposo,
Vanessa Dias de Araújo, Raphael Vilas Boas Leonel Ribeiro, Adília Jardim Silva, Mayara Luísa de Oliveira
Rodrigues,Rafaela Mattoso Lemos, Guilherme Lara Camargos Tampieri, Beatrice Corrêa de Oliveira. O
colegiado homologou o requerimento de defesas de tese e dissertação a seguir: Dissertação: Júlia Benfica
Senra, cujo trabalho intitulado: Epitáfio: A floresta se despede da cidade?, com previsão de apresentação no100
dia 06/03/2018 e anuência do Professor ( Orientador) Bernardo Machado Gontijo. Tatiana Cristina Brant,
cujo trabalho intitulado: Migração no Vale do Jequitinhonha, efeitos sobre o crescimento demográfico e
correlações com o desenvolvimento regional no período de 2000 e 2010, com previsão de apresentação no
dia 21/02/2018, e anuência do Professor (Orientador) Ricardo Alexandrino Garcia. Matheus da Cruz
Armond, cujo trabalho intitulado Relação solo-paisagem em uma topossequência na sub-bacia do córrego105
Maria casimira, André do mato dentro, MG, com previsão de apresentação no dia 27/02/2018 e anuência da
Professora (orientadora) Adriana Monteiro da Costa. Frederico Rodrigues Bonifácio, cujo trabalho
intitulado: Deus e o diabo na terra do sol: crise, conservadorismo e necessidade do mal no Brasil
contemporâneo, com previsão de apresentação no dia 07/02/2018, e anuência da Professora (Orientadora)
Rogata Soares Del Gáudio. Tese: Rodrigo Silva Lemos, cujo trabalho intitulado: A integração da Gestão110



territorial a partir da política das águas, com previsão de apresentação em 27/03/2018, e anuência do
Professor (Orientador) Antônio Pereira Magalhães Júnior. O colegiado homologou as atas de Dissertação e
Tese dos seguintes alunos: Dissertação: Júlia Benfica Senra, cujo trabalho intitulado: Epitáfio: A floresta
se despede da cidade?, foi apresentada no dia 06/03/2018 perante a banca composta pelos Profs.: Bernardo
Machado Gontijo, orientador( IGC/UFMG), Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG), Valéria de115
Oliveira Roque Ascenção(IGC/UFMG), Maria Auxiliadora Drummond(ICB/UFMG), o trabalho foi
aprovado. Tatiana Cristina Brant, cujo trabalho intitulado: Migração no Vale do Jequitinhonha, efeitos
sobre o crescimento demográfico e correlações com o desenvolvimento regional no período de 2000 e 2010,
foi apresentada no dia 21/02/2018, perante a banca composta pelos Profs.: Ricardo Alexandrino Garcia,
orientador (IGC/UFMG), Marcos Antônio Nunes(Fundação João Pinheiro), Carlos Fernando Ferreira120
Lobo(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. Matheus da Cruz Armond, cujo trabalho intitulado Relação
solo-paisagem em uma topossequência na sub-bacia do córrego Maria casimira, André do mato dentro, MG,
foi apresentada no dia 27/02/2018 perante a banca composta pelos Profs.: Adriana Monteiro da Costa –
orientadora (IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG), João Herbert Moreira Viana(EMBRAPA),
o trabalho foi aprovado. Frederico Rodrigues Bonifácio, cujo trabalho intitulado: Deus e o diabo na terra125
do sol: crise, conservadorismo e necessidade do mal no Brasil contemporâneo, foi apresentada no dia
07/02/2018, perante a banca composta pelos Profs.: Rogata Soares Del Gáudio – orientadora(IGC/UFMG,
Claudinei Lourenço (UFMG), Doralice Barros Pereira(IGC/UFMG), José Geraldo Pedrosa(IGC/UFMG),
Sérgio Manuel Merêncio Martins(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado.Tese: Rodrigo Silva Lemos, cujo
trabalho intitulado: A integração da Gestão territorial a partir da política das águas, foi apresentada em130
27/03/2018, perante a banca composta pelos Profs.: Antônio Pereira Magalhães Júnior –
orientador(IGC/UFMG), Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG), Doralice Barros
Pereira(IGC/UFMG), Marcus Vinícius Polignano(UFMG), Matheus Valle de Carvalho e Oliveira(ARSAE-
MG), o trabalho foi aprovado. Michael Vinícius de Sordi, cujo trabalho intitulado: Rearranjo fluvial com
mecanismo de evolução do relevo em escarpas de margem passiva: Serra geral Catarinense, sul do Brasil,135
apresentada no dia 03/04/2018, perante a banca composta pelos Profs.: André Augusto Rodrigues
Salgado(IGC/UFMG), Antônio Pereira Magalhães Júnior(IGC/UFMG), Antônio Carlos de Barros
Corrêa(UFPE), Édison Fortes(Universidade Estadual de Maringá), o trabalho foi aprovado. O colegiado
homologou a eleição para representante docente no colegiado, Edital 015/2018 composta por: Chapa 01:
Prof. Carlos Henrique Jardim( Titular) e Prof. Wellington Lopes Assis(Suplente) e Chapa 02: Profª Rogata140
Soares Del Gáudio( Titular) e Profª Doralice de Barros Pereira( Suplente), sendo a chapa 01 vencedora. O
colegiado homologou os acertos de matrícula a saber: Samuel Rodrigues Ribeiro, Núbia Alaine Costa
Lorenzoni, Igor Rafael Torres Santos, Ana Isabel Junho Anastasia de Sá, Lucas lobato Ferreira, Júlio César
Tavares de Paiva Silva,Wendel Cássio Alves Batista, Pedro Navarro Cardoso Vale, Paula Márcia Brasil
Garcia, Diego Alves de Oliveira. O colegiado homologou os requerimentos de trancamento parcial de145
matrícula dos seguintes alunos: Helena Augusta da Silva Gomes,Helena Carvalho Coelho, Maíse Soares de
Moura, Maria Helena do Carmo Silveira Costa, Karina Dias Gea, Laura Bertolino de Souza Lima, Lucas
Grossi Bastos, Luciana Dias Gontijo Soares, Izabela Aparecida da Silva Mendes. O colegiado homologou a
solicitação de marcação de data para exame de qualificação do doutorando: Caio Mário Leal Ferraz, cujo
trabalho intitulado: Geomorfodinâmica da cidade de Teófilo Otoni: suscetibilidade a escorregamentos e150
inundações (título provisório), com anuência do Professor orientador Roberto Célio Valadão, com previsão
de apresentação no dia 18/04/2018. ITEM 6. OUTROS ASSUNTOS: O Prof. Ricardo Informou
sobre a exigência da criação da comissão de gestão do PROEX, para liberar recursos, sendo essa
comissão formada por ele, Prof. Ricardo Alexandrino Garcia (coordenador), Profª Adriana
Monteiro da Costa ( representante docente) e a representante discente Débora Couto de Assis. Prof.155
Ricardo solicitou informações sobre o credenciamento para os membros da comissão de
Credenciamento/Recredenciamento. Colocou que ainda tem alunos aguardando confirmação de
orientação. Prof. Carlos Lobo informou que a reunião está prevista para acontecer na próxima
semana. Profª Cristiane sugeriu que o assunto se torne pauta da próxima reunião e que, a
expectativa e que já tenha uma posição sobre o credenciamento. Colocou que os critérios para o160
recredenciamento não serão discutidos a princípio, uma vez que todos os professores foram
recredenciados automaticamente até 2019, mas que tais critérios serão discutidos tão logo seja
resolvido o credenciamento. Prof. Ricardo sugeriu que fosse criada uma comissão para julgar e
acompanhar o processo de distribuição de bolsas. Por sugestão a comissão será composta por: Profª
Valéria (presidente), Prof. Antônio Magalhães, Prof. Weber Soares. Não havendo outros assuntos a165
serem tratados, Prof. Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para



constar, foi lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo
Horizonte, 06 de abril de 2018. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de Pós Graduação em
Geografia.


